

柏林墙的**建立和倒塌**

千千万万的德国家庭分隔开来，亲人们只能遥遥相望，许多居住在东部的德国人无法再去西部上班。

□ 撰稿 | 蒲琳

第二次世界大战结束以后，德国被苏联、美国、英国和法国分区占领，分裂成东西两个主权独立的国家。其中，在东德境内的柏林也面临着分裂。

1949到1961年间大约有269万东德人通过东、西柏林的81个通道纷纷逃向西部，占当时东德人口的1/6。

1961年8月13日，民主德国（东德）决定封锁西柏林四周的边界，随后关闭勃兰登堡门，在分界线上建筑了隔离设施，即我们现在所熟知的“柏林墙”。但当时，东德官方将其称之为“反法西斯防卫墙”，西柏林市政府则认为这是限制行动自由的“耻辱之墙”。

从1961年建造到1989年倒塌，柏林墙存续了28年。连同更长的“两德边界”，它们是德国分裂的象征，也是冷战的重要标志性建筑。

三千多人被捕，上百人死亡

“自由有许多困难，民主亦非完美，然而我们从未建造一堵墙把我们的人民关在里面，不准他们离开我们。”1963年6月25日，美国前总统肯尼迪在柏林勃兰登堡门发表了著名的“柏林墙下的演说”。

最初开始修建柏林墙时，美国未能够做出及时反应，一方面是因为肯尼迪觉得这“不是个很好的解决方案，但一堵墙比战争好得多”，另一方面也是因为美国人想不通东德及苏联人筑墙的动机。

事实上二战后，大量东德人尤其是知识分子阶层开始逃离东德。这一状况引起了苏联和东德官员的高度警惕。苏联外长

柏林墙遗址纪念公园。

